

2015 – Год литературы в России: НОВЫЕ КНИГИ

Измайлов А. Ф.

Причины и следствия горбачевской перестройки 1985–1991 гг.

РЕФЕРАТ

В документальной книге «Доверием испытан» О. П. Аксенова, участника событий перестройки 1985–1991 гг., раскрываются малоизвестные факты о социально-экономических процессах, происходивших в Ленинграде–Санкт-Петербурге в период перестройки и последующего реформирования органов государственной безопасности.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

человек на государственной службе, перестройка, обеспечение безопасности личности, общества, государства

Izmailov A. F.

Causes and Effects of Gorbachev Reorganization of 1985–1991

ABSTRACT

In the documentary book «Trust tested» O. P. Aksenov, party event Reorganization 1985–1991., reveals little-known facts about the socio-economic processes that took place in Leningrad–St. Petersburg during Reorganization and the subsequent reform of the organs of State security.

KEYWORDS

people in public service, restructuring, ensuring the security of individuals, society, the State

Аксенов О. П. Доверием испытан. Заметки партийного работника и чекиста. СПб. : Специальная Литература, 2014. 479 с.

ISBN 978-5-263-00344-9

За последние годы историки и политологи написали немало исследований о событиях 1985–1991 гг. в Советском Союзе, о причинах развала КПСС и СССР [1–5]. Однако большую ценность представляют книги, авторами которых являются не только непосредственные участники событий, но, в определенной мере, и их организаторы, ныне — ветераны.



Память и воспоминания ветеранов уникальны тем, что они документальны, правдивы, верны. Верны историческим фактам.

По-разному вступали и вступают в государственную должность, как в новейшей истории, так и в настоящее время. И практическая работа государственных служащих, в какие бы периоды отечественной истории она ни проходила, всегда представляет интерес для практиков, теоретиков государственной и политической деятельности.

Документально-публицистическая книга Олега Аксенова, партийного работника и чекиста, рассказывает о деятельности Ленинградской организации КПСС в последнее десятилетие существования Советского государства и в сфере обеспечения государственной безопасности новой России. На основе личных воспоминаний, анализа работы партийных и государственных деятелей, научных трудов, нормативных актов, материалов прессы, электронных ресурсов автор книги с точки зрения государственника предлагает читателю свой взгляд на социально-политические процессы и события, происходившие в Ленинграде—Санкт-Петербурге в период перестройки и последующего реформирования органов государственной безопасности.

Все тем, кто интересуется политической историей России, будущим государственным и политическим деятелям эта книга раскроет секреты государственной службы, элементы политической мудрости и практичности, даст объяснение недавнему прошлому и настоящему, удержит от серьезных ошибок.

Заслуживают внимания реалистические оценки деятельности политических лидеров того периода: М. С. Горбачева, Б. Н. Ельцина, А. А. Собчака. Читателю, несомненно, будут интересны представленные в книге политические портреты ленинградских лидеров Г. В. Романова, Л. Н. Зайкова, Ю. Ф. Соловьева, Б. В. Гидаспова, В. Я. Ходырева, а также руководителей органов государственной безопасности города на Неве в период реформирования главной отечественной спецслужбы в 1991–1996 годах — А. А. Куркова, С. В. Степашина, В. В. Черкесова.

Значительную ценность имеет та часть повествования, где раскрываются истоки становления социальной активности личности. Ибо национальные интересы государства предполагают совокупность сбалансированных интересов личности, общества, государства во всех сферах жизнедеятельности. Автор книги выделяет основные качества, которыми, по его мнению, должны обладать государственные служащие: гражданская позиция, верность долгу, ответственность, честность, компетентность, дисциплинированность, точность, аккуратность, совестливость, мобильность, открытость, общительность.

Разбираясь в причинах и следствиях, автор книги аргументировано высказывает точку зрения о процессе развала КПСС и Советского государства. Эта точка зрения основывается на информации, которой обладал автор книги, исходя из своего высокого должностного положения, а также из анализа публичных текстов непосредственных участников событий. Автор книги справедливо отмечает, что любая теория нуждается в постоянном научном анализе, переосмыслении, дополнении в русле проверенных временем целей, методов, норм; что проблемы организационной конфликтологии, обострившиеся в годы перестройки, невозможно было решать без объединения усилий практиков и теоретиков, что в новых условиях решения проблемных вопросов «должны рождаться снизу, а не спускаться сверху...»; что решения должны быть теоретически взвешены, разрабатываться и осуществляться с учетом исторической правды, гражданского мира, социальной справедливости, национальных, экономических интересов государства.

В книге ведется поиск ответов на ключевые вопросы жизнедеятельности управленческой структуры тех лет: как ее можно было реформировать?

Принято считать, что могущество государства (политика, экономика, армия и флот, управление, торговля) только тогда может быть прочным, когда сознание

о его важности и необходимости во всех сферах вошло в сознание всего народа. Однако в последнее десятилетие XX в. в нашей стране, к сожалению, этого не произошло. Это и результат низкого уровня профессиональной подготовки специалистов, избранных в управленческие структуры в последние годы перестройки, и попытки «архитекторов перестройки» использовать, так называемую, манипулятивную модель управления в целях перевести управляемый объект в заданное состояние.

В итоге противоречивая (на словах одно, на деле — другое) горбачевская перестройка отбросила страну по социально-экономическим и политическим измерениям далеко назад по сравнению с развитыми и развивающимися государствами.

Интересен взгляд автора книги на меняющееся отношение в обществе к правовым вопросам, к защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз.

Актуальным является мнение автора о морально-волевых качествах человека на государственной службе, которое выражено словами: нет чести — нет профессионализма. Эта аксиома действительна на любой профессиональной работе. Содержание книги несет глубокую созидательную мысль: каждый гражданин России на своем служебном посту призван обеспечивать защиту национальных, экономических интересов государства.

Книга поступила в научную библиотеку СЗИУ — филиала РАНХиГС — и может служить полезным пособием в изучении политических наук.

Измайлов Альберт Федорович

Кандидат филологических наук
oleg02_07@mail.ru

Izmailov Albert Fedorovich

PhD in Philology
oleg02_07@mail.ru

Литература

1. Варенников В. И. Дело ГКЧП. М. : Эксмо, Алгоритм, 2010. 333, [2] с.
2. Полторанин М. Н. Власть в тротиловом эквиваленте. М. : Эксмо, Алгоритм, 2011. 512 с.
3. Рыжков Н. И. Главный свидетель. М. : Эксмо, Алгоритм, 2009. 240 с.
4. Стариков Н. Власть. СПб. : Питер, 2015. 320 с.
5. Янаев Г. И. ГКЧП против Горбачева. М. : Эксмо, 2010. 240 с.

References

1. Varennikov V. I. *Case of State Committee of the State of Emergency* [Delo GKChP]. M. : Eksmo, Algorithm, 2010. 333, [2] p.
2. Poltoranin M. N. *Power in a trotyl equivalent* [Vlast' v trotilovom ekvivalente]. M. : Eksmo, Algorithm, 2011. 512 p.
3. Ryzhkov N. I. *Main investigator* [Glavnyi svidetel']. M. : Eksmo, Algorithm, 2009. 240 p.
4. Starikov N. *Power* [Vlast']. SPb. : Piter, 2015. 320 p.
5. Yanayev G. I. *Committee of the State of Emergency against Gorbachev* [GKChP protiv Gorbacheva]. M. : Eksmo, 2010. 240 p.